

| 改革论坛 |

以数字化赋能乡村产业振兴

【核心提示】数字化是现代化的重要特征,是全面推进乡村振兴战略的重要突破口。建设数字乡村是乡村振兴的战略方向,

产业振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点。利用数字技术实现乡村产业数字化,使数字技术成为推进产业数字化的核心力量,势必为乡村产业振兴带来新的动力与活力,为乡村振兴全面赋能。

□张玉刚 宋育薇

数字化赋能乡村产业振兴成效显著。数字化在乡村的广泛应用为乡村产业振兴带去了澎湃动能。农业科技作为产业振兴的加速器,2022年全国农业科技进步贡献率达62.4%,数字化技术的支撑使得农业综合生产能力进一步提升。数字化驱动的智慧农业快速发展,农业产业数字化进程加快,2021年农业生产信息化率达25.4%,数字育种、智慧农机、智慧农场等数字化生产模式遍地开花。“数商兴农”以数字要素改变农村传统生产生活方式,促进农产品和工业品双向流通、电商基础设施不断加强,2022年全国农村网络零售额达2.17万亿元,农村电商市场大有可为。

数字化推动实现农业科技现代化。乡村产业振兴离不开农业科技现代化,农业科技现代化与数字技术密不可分,数字化和产业的深度融合是乡村

产业振兴的重要抓手。农业科技现代化贯穿种业种源、品种创新和产业融合等部分,聚焦农业科技关键领域,为乡村产业数字化提供新动能。农业科技现代化,种子是基础,种业安全是粮食安全的重要保障,利用种业大数据平台从品种选取、良种推广到种业科技实现全方位现代化、自主化,夯实粮食安全的根基;农业科技现代化,关键在科技进步,以科技创新重要农产品品种,提高农产品附加值,实现农业领域的高水平自给自足、自立自强,数字化可以提升科技创新能力,实现农业产业化,夯实现代农业基础支撑;农业科技现代化,三产融合是发展方向,将农业生产加工和农产品市场服务、小农户和乡村产业、大中小企业和特色经济深度融合,数字化为乡村产业融合、农业科技成果转化和商业模式创新提供平台,促进农村一、二、三产业协同发展。

数字化助力乡村产业高质量发展。智慧农业是融合多学科多领域的一种高效、优质、低耗的精准生产模式。以数字技术为依托的智慧农业可以大幅提升科技进步贡献率。以数字技术为依托的智慧农业改变农业发展方式,为农业发展带来新技术、新理念、新模式、新场景、新业态。以数字技术为依托的智慧农业激发产业振兴活力,让更多农民享受数字化发展红利,在“稻菜轮种、稻螺共生”“无人农场”“智慧种田”等新种植模式下,在充分利用土地效益的同时实现农业生态链绿色循环,激活农业高质量发展潜力。

数字化助推乡村产业转型升级。“数商兴农”工程作为数字化技术的具体实施,将传统分散化、小型化、原始化的生产生活方式在数字赋能下逐渐转变为规模化、数字化、可追溯化的生产生活方式。“数商兴农”促进农村产业链数字化转型升

级。数字商务打通了从“田间地头”到“百姓餐桌”的全产业链,通过构建加工厂、仓储、物流、电商平台一体的生态循环圈,提供产品产购销一条龙服务,打破信息壁垒和市场藩篱,促进产业模式再造,实现生产者和消费者双向溯源,为乡村振兴夯实了产业支撑。通过数字化贸易、提高产业附加值、形成新兴产业、重塑产业需求端等途径,特别是在产品深加工的基础上,借助电商平台转变用户消费习惯,实现“土特产”到“金名片”的转型;“数商”是手段,“兴农”是目的,依托数字技术和互联网大数据的发展帮助农民实现生计模式的创新转换,同时促进了县域经济的快速发展。

数字化赋能乡村文旅产业融合。农民是乡村振兴的主体,以数字文旅重塑农民主体意识,将乡村、农民、游客三者有效衔接。数字文旅以数据要素引领产业融合,改善乡村地

区“以农为主”的单一化产业结构,庭院经济以“庭院+休息”的模式,利用屋前屋后闲置土地资源,挖掘庭院增收潜力,发展特色农家乐和种植养殖,打造“一村一品”,辐射带动乡村地区经济、社会、生态、文明的全面提升,是乡村产业振兴的重要抓手;数字文旅整合乡村文旅资源,深度挖掘文化脉络,以文塑旅、以旅彰文。利用数字技术对乡村沿线特色文化、民间技艺、历史遗迹、田园风光等IP资源进行数字化整合、开发与呈现,让数字化成为乡村文化呈现和输出的新载体;数字文旅使乡村产业更多元,是一、二、三产业协同推进的直接体现。依托数字化文旅平台分析乡村资源优势,开展研学教育、田园养生、亲子体验、拓展训练、民宿康养等不同类型不同赛道的文旅服务,营造多元化特色化数字融合应用场景。

(来源:《光明日报》)

| 观察与思考 |

激活农村内需 培育乡村发展内生动力

【核心提示】激活农村内需,是培育乡村发展内生动力、推进乡村全面振兴的重要一环,也是畅通国民经济循环、构建新发展格局的题中应有之义。

□尹双红

在山东胶州里岔镇市集,年轻的摊主刚送走摊前的客人,转头又继续对着手机直播卖货。透过镜头,集市上熙熙攘攘的人群、高低起伏的吆喝、热气腾腾的食物,吸引了全国各地的观众。观众不仅在网上下单,有的还专程赶来体验农村大集的氛围。网络直播带动里岔镇市集人气倍增,折射出农村市场的旺盛活力。

围绕着力扩大国内需求,近日举行的中央经济工作会议强调:“要激发有潜能的消费,扩大有效益的投资,形成消费和投资相互促进的良性循环。”激活农村内需,是培育乡村发展内生动力、推进乡村全面振兴的重要一环,也是畅通国民经济循环、构建新发展格局的题中应有之义。从加强农业农村基础设施建设,到实施特色产业提升行动,再到推进县乡村商业体系建设,各地畅通城乡商品、服务和生产要素流通

渠道,深入挖掘农村内需潜力,农村投资消费稳步恢复。数据显示,2023年1至11月,乡村消费品零售额为5.75万亿元,同比增长7.9%,增速快于城镇;前三季度,农产品网络零售额保持两位数增长,乡村休闲旅游稳步恢复,农业功能价值不断拓展。总的来看,农业农村经济稳中向好,对稳增长、稳就业、稳物价的支撑作用日渐凸显。

乡村消费潜力巨大。一方面,随着生活水平的提升,农村居民消费需求日趋多样化。加快完善县乡村电子商务和快递物流配送体系、出台购车补贴等政策措施,优化了农村消费供给,改善了农村消费环境,让农村居民的消费意愿水涨船高。另一方面,农村好生态也是摇钱树、聚宝盆。如今,伴随着农村生态环境和人居环境的改善,越来越多城市游客来到乡村,既买产品,又买体验,推动绿色农产品、乡村康养、科普教育、风俗旅游等消费日渐红火。千方百计增加农民收入,



下更大功夫改善农村消费环境,农村消费市场提质扩容将会有更坚实的支撑。

相较于城市,我国乡村基础设施相对滞后,但这也是投资空间与增长潜力之所在。加强高标准农田建设,大力发展战略性设施农业,完善农村水网,持续改善农村水电路气房讯等基础设施条件,这些举措既方便了生活、促进了生产,也为扩大有效投资、畅通城乡经济循环提供了助力。初步测算,未来5至10年,高标准农田、设施农业等乡村建设投资需求有近15万亿元。拿出更多实招硬招,着力扩大农业农村有效投资,就能推动农村内需潜力加速转化成发展动力。

激活农村内需是一项系统工程,需要多方面协同发力。

在产业上,不妨立足农业农村资源禀赋,发展壮大优势明显、特色鲜明的乡村产业。在投资上,不妨健全政府投资与金融和社会投入联动机制,持续推进农业农村重点领域补短板投资。在供给上,不妨增加绿色优质农产品供给,扩大电子商务和物流快递的农村覆盖率,让农产品“上行通畅”、工业品“下沉顺畅”,促进家电家具等耐用品消费增长。

扩大国内需求、构建新发展格局,广袤乡村大有可为。扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设,推动城乡融合发展,增强城乡经济联系,畅通城乡经济循环,乡村将会消费更热、投资更旺、人气更足,不断焕发蓬勃发展的新活力。

(来源:《人民日报》)

| 各抒己见 |

用好技术 种出好粮食

□王沛

植保机、无人机等装备应有尽有,智慧农机管理系统、数字孪生技术得到深度应用,桁架式灌溉设备作业……农业现代化,关键是农业科技现代化。近年来,我国农业科技创新持续推进,新技术、新品种、新模式层出不穷,有力保障了粮食安全和农产品有效供给。进一步加强农业科技创新和推广,还应在实现农业物质装备现代化、科技现代化、经营管理现代化、农业信息化、资源利用可持续化上不断下功夫,真正让农民用好技术种出好粮食。

给农业插上科技的翅膀,农业机械是发力点。提升农业机械科技化水平,有助于实现精细化生产。得益于北斗导航系统,播种机牵引设备能精准控制路线轨迹,有效提高了作业质量。从凭借经验种地,到依靠科技种地,生产效率和生产成本实现了一升一降。粮食生产、耕种、管理、储运等环节,都应着力提升机械化水平。农业与科技融合发展,带来实实在在的效益,为推进农业现代化写下生动注脚。